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CC

#ValladolidMissions

Valladolid’s main strategies towards resilience to climate change:

Adaptation to 
Climate Change

Charter signatory

100+12 Cities

Climate-neutral
and Smart Cities

Mission City
Climate City 
Contract (CCC)

URBAN AGENDA VALLADOLID 
2030  (2022)

INNOVATION AND SMART CITY 
PLAN (2022)

PIMUSSVA_Comprehensive Plan 
for Sustainable and Safe Urban 
Mobility (2021)

CIRCULAR ECONOMY ACTION 
PLAN (2022)

CLIMATE CHANGE STRATEGY 
(2022)
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Strategy of 
Climate Change 

to Valladolid.

Disgnosis: survey
to the the citizens.

Mission Cities: 
Climate City 
Contract.
• Annex III Stakeholders.

Local Urban 
Agenda AUVA 
2023
• Priority 3: 

Sustainable
and resilient
city.

Climate City Contract
of Valladolid

AUVA 2030

By and for the citizens…
Initiatives in which citizens are part of strategic documents.

Mission City



Public-private collaboration
Participation and governance model

• Political layer – Mayor's Leadership

• Technical layer – Climate Team + Municipal 
areas + instrumental entities

• Guarantees – Intervention + General 
Secretariat – Legal Advice

Universidad de Valladolid 
Climaticamente Neutra 

University of Valladolid

• Companies

• SMEs and self-employed

• Clusters

• Business associations

ECONOMIC 
AGENTS

• Neighborhood associations

• Local tips

• Foundations

• Individual citizenship

SOCIAL COUNSIL

Local Platform

Bringing together all 
city agents in favor of 

the city's climate 
neutrality and 

adaptation

Public 
administration

VALLADOLID 
CITY COUNCIL

OTHER GOVERNMENTS

Private 
sector Citizenship 

and civil 
society

Academia
I+D+i

• European Commission
• Government of Spain
• Junta de Castilla y León (regional government)
• Network of Mission cities/regions (MI4Adapt, NZC)

European niversity
Miguel de Cervantes

Tecnololgy Centers

Vulnerable people

KNOWLEDGE

Climate-neutral and Smart Cities

Mission City

Climate
City 
Contrac
t (CCC)



Alliances
57 
Accessions 
to the 
Climate 
Agreement
Governance 
model.
Public-private 
collaboration.

Unión de Consumidores

de Castilla y León



Valladolid 
Climate Change Strategy



Integration, 
Digitalization 

and 
innovation

Adaptive 
Capacity

Climate 
Neutrality

Citizenship

PILLARS Valladolid 2030

Valladolid Climate Change Strategy
Basic principles and actions
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Climate neutrality and 

adaptive capacity
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The strategy defines 9 clusters and 
150 lines of action, including digital 
transformation to face climate risks, 
NbS, positive energy in buildings, 
sustainable mobility, renewable 
energy, green employment....

Climate Change 
Strategy to Valladolid

117
Measures



Survey of perception of climate change by 
the citizens of Valladolid

Valladolid Climate Change Strategy

Surveys (May 2020)
 Citizens' vision of the perception of 
climate change in the city of Valladolid 
(and possible proposals for improvement 
to mitigate or reduce its effect).

Drafting of the adaptation strategies to 
climate change of the municipality of 

Valladolid (0485-CIUDADES_VERDES_CENCYL_3E)

 Valladolid City Council was drafting its 
Adaptation to Climate Change Strategy 
(2020), within the European CENCYL 
GREEN CITIES project.
That survey aimed to know the perception 
of the citizens of Valladolid and the 
metropolitan area regarding the causes 
and consequences of climate change.



Survey of perception of climate change by 
the citizens of Valladolid

Valladolid Climate Change Strategy  36 questions.
 5 sections:
SECTION I | PERSONAL INFORMATION

SECTION II | PROBLEMS IN VALLADOLID

SECTION III | OPINION AND KNOWLEDGE ABOUT CLIMATE 
CHANGE

SECTION IV | REDUCE THE EFFECTS OF CLIMATE CHANGE

SECTION V | INFORMATION ON CLIMATE CHANGE

ACTIONS TO DELIVER THE SURVEY

1. Preparation, writing and layout of the survey.

2. Sample selection.

3. Search for profiles to carry out the interview.

4. Conducting the surveys (CAWI method) 

5. Analysis of results.

Likert scales Check box Yes/No



Survey of perception of climate change by 
the citizens of Valladolid

Valladolid Climate Change Strategy

• FRAME AND SAMPLE SIZE

 The sampling frame is the residents of the
municipality of Valladolid, which according to
the population register as of 1/1/2018
amounted to 254,660 people. The sample
collected amounts to 568 people.

• SAMPLE ERROR

The maximum sampling error for a 95%

confidence level and p=q=0.5 is 4.1% for adult

residents in the municipality of Valladolid.

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfJWLfKY
H6y1X9oPZfYFDwrKMbJIsBU_oum8yJBWXG9hYgFRg/v
iewform 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfJWLfKYH6y1X9oPZfYFDwrKMbJIsBU_oum8yJBWXG9hYgFRg/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfJWLfKYH6y1X9oPZfYFDwrKMbJIsBU_oum8yJBWXG9hYgFRg/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfJWLfKYH6y1X9oPZfYFDwrKMbJIsBU_oum8yJBWXG9hYgFRg/viewform


Downloads (ES: descargas)
Survey of perception of climate change by the 
citizens of Valladolid (Cencyl Verde Project, 2020)

Presentación Encuesta 
de percepción cambio 

climático (ideva.es)

Encuesta de percepción 
del cambio climático por 

la ciudadanía de 
valladolid (google.com)

Strategy of 
Climate Change of 
Valladolid (2022)

Questions of the 
survey

Complete 
presentation with 

the results 
(graphs)

Google form

Encuesta de percepción 
cambio climático 

(preguntas) (Cloud ava)

Estrategia de Cambio 
Climático de Valladolid 

2022.pdf (ideva.es)

Closed form!

https://www.ideva.es/sites/default/files/2023-06/Presentacio%CC%81n_Encuesta_Estrategia_VLL_vfinal.pdf
https://www.ideva.es/sites/default/files/2023-06/Presentacio%CC%81n_Encuesta_Estrategia_VLL_vfinal.pdf
https://www.ideva.es/sites/default/files/2023-06/Presentacio%CC%81n_Encuesta_Estrategia_VLL_vfinal.pdf
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfJWLfKYH6y1X9oPZfYFDwrKMbJIsBU_oum8yJBWXG9hYgFRg/closedform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfJWLfKYH6y1X9oPZfYFDwrKMbJIsBU_oum8yJBWXG9hYgFRg/closedform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfJWLfKYH6y1X9oPZfYFDwrKMbJIsBU_oum8yJBWXG9hYgFRg/closedform
https://cloud.valladolid.es/index.php/s/ikw7PTmQfqNuaQc
https://cloud.valladolid.es/index.php/s/ikw7PTmQfqNuaQc
https://cloud.valladolid.es/index.php/s/ikw7PTmQfqNuaQc
https://www.ideva.es/sites/default/files/Climate_Plan.pdf
https://www.ideva.es/sites/default/files/Climate_Plan.pdf
https://www.ideva.es/sites/default/files/Climate_Plan.pdf


ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE 
PERCEPCIÓN

Main problems that currently affect Valladolid the most

El paro y las 
condiciones 

laborales
31%

Los problemas ambientales 
y el cambio climático

20%Los problemas económicos, 
la pobreza y la crisis

17%

La vivienda
10%

Transporte, tráfico
9%

Problemas con la sanidad y 
los servicios sociales

9%

Los problemas relacionados con la 
gobernabilidad y la política

4%

BLOCK II | PROBLEMS IN VALLADOLID

Unemployment 

and job conditions 

31%

Environmental problems 

and climate change

20%Economic problems, 

poverty and crisis

17%

Housing

10%

Transport, traffic

9%

Problems with health and 

social services

9%

Problems with governance and 

politics

4%



ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE 
PERCEPCIÓN

Perception of climate change as a serious problem 
in Valladolid

Mucho
47%

Bastante
33%

Poco
16%

Nada
4%

BLOCK II | PROBLEMS IN VALLADOLID

Very important

47%

Moderately 

Important

33%

Slightly Important

16%

Not important

4%



ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE 
PERCEPCIÓN

Main thought or image when hearing the term climate change

Aumento de las 
temperaturas, olas de 

calor y frío…

Contaminación y CO2 de 
coches y fábricas…

Catástrofes 
naturales

16%

Escasez de agua y 
desertificación

15%

Deshielo de los 
polos

8%

Sensaciones y pensamientos 
negativos 5%

Daños en la 
agricultura

2%

BLOCK III | OPINION AND KNOWLEDGE 
ABOUT CLIMATE CHANGE

What image do you 
have of climate 
change? What causes 
and consequences 
does it have?

Harm in 

agriculture

2%
Negative sensations and 

thoughts   5%

Ice poles melting 

8%

Lack of water & 

desertification

15%

Natural 

disasters

16%

CO2 pollution from 

vehicles and industry 

22%

Increase of temperature, 

heat and cold waves

31%



ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE 
PERCEPCIÓN

Opinion on climatic variables in Valladolid in the last 30 years

15%

10%

6%

2%

1%

18%

69%

66%

20%

2%

16%

16%

18%

14%

5%

51%

5%

10%

64%

92%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Precipitación máxima en 24 horas

Número de días de lluvia al año

Precipitaciones medias

Temperaturas mínimas

Temperaturas medias

Ha aumentado Ha permanecido igual Ha disminuido No sabe / No contesta

Average rain

BLOCK III | OPINION AND KNOWLEDGE ABOUT 
CLIMATE CHANGE

Average temperatures

Mínimum temperatures

Number of rainy days per year

Maximum rain in 24 hours

Has increased The same Has decreased Not know, no answer



ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE 
PERCEPCIÓN

Climate change will begin to have consequences in our city

Ya tiene 
consecuencias

82%

En 5 años
2%

En 10 años
4%

En 25 años
3%

En 50 años
2%

No sabe / No 
contesta

7%

It already has 

consequences

82%

BLOCK III | OPINION AND KNOWLEDGE ABOUT 
CLIMATE CHANGE



ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE 
PERCEPCIÓN

Probability of occurrence within 30 years or more of 
the following effects due to climate change

1%

1%

2%

1%

2%

2%

2%

4%

2%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

2%

12%

3%

4%

3%

3%

12%

11%

7%

24%

5%

39%

6%

11%

20%

22%

28%

33%

37%

31%

30%

28%

33%

40%

74%

72%

57%

51%

52%

40%

60%

17%

56%

42%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Aumento significativo de las temperaturas

Períodos de sequía más prolongados

Aumento de incendios forestales

Desertificación

Pérdida de cultivos

Inundaciones frecuentes

Aumento de enfermedades respiratorias

Disminución significativa del turismo

Aumento del número de alérgicos

Consecuencias negativas al sector económico

Muy probable

Bastante probable

Poco probable

Nada probable

No sabe / No contesta

Negative consequences in the economic sector

Increase in the number of allergies

Significant decline in tourism

Increase in respiratory diseases

Frequent floods

Loss of crops  in agriculture

Desertification

Increase in forest fires

Longer periods of drought

Significant increase in temperatures

BLOCK III | OPINION AND KNOWLEDGE ABOUT 
CLIMATE CHANGE

Very probable

Quite probable

Low probable

No probable

Not know / not answer



ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE 
PERCEPCIÓN

Must we change our way of life? For or against changing your 
way of life

Debemos cambiar 
significativamente nuestro 

modo de vida
91%

No debemos cambiar 
significativamente 

nuestro modo de vida
7%

No sabe / No 
contesta

3%

A favor
89%

Neutralidad
6%

En contra
3%

No sabe / No contesta
1%

BLOCK IV | REDUCE THE EFFECTS OF CLIMATE CHANGE

We must significantly 

change our way of life

91%

We must not 

significantly change 

our way of life

7%

Not know/not 

answer

7%
Not know/not answer

1%
Against

3%
Neutral

7%

In favor

89%



ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE 
PERCEPCIÓN

To what extent would you agree with these measures?

88% 88%

69%

46%

57%
62%

10% 9%

20%
25% 25% 22%

1% 2%
7%

18%

10% 8%

1% 0% 3%
10% 7% 5%

0% 0% 1% 1% 1% 2%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Promover el
transporte público

Instalar sistemas de
iluminación
eficientes

Promover los
desplazamientos en

bicicleta

Establecer en zonas
urbanas la velocidad

del tráfico a 30
km/h

Restringir el uso del
vehículo privado en

el centro

Crear servicios
públicos de

asesoramiento
sobre el ahorro y
uso de energía

Muy de acuerdo Bastante de acuerdo Poco de acuerdo Nada de acuerdo No sabe / No contesta

Promote public 
transport

Install efficient 
lightning

Promote cycling Reduce urban 
traffic velocity to 

30 km/h

Limit the access 
to private car in 

city center

Create public 
services on 

advise on energy 
efficiency

Strongly agree Quite agree Little agree Not know, no answerNoting agree

BLOCK IV | REDUCE THE EFFECTS OF CLIMATE CHANGE



ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE 
PERCEPCIÓN

Who should lead the issue of climate change in Valladolid?

Ayuntamiento de 
Valladolid

55%

Gobierno 
nacional

13%

ONGs y/o 
organizaciones 

ambientalistas y 
científicos

9%

Ciudadanos
7%

Gobierno regional
6%

Los empresarios
4%

No sabe / No contesta
3% Organismo 

internacionales …

Valladolid City 
Council

55%

National 
Government

13%

NGOs and 
environment/

scientific 
organizations

9%

Citizens
7%

Entrepreneurs
4%

Regional Government
6%

International organizations 
(United Nations) 3%

Not know/Not 
answer 3%

BLOCK IV | REDUCE THE EFFECTS OF CLIMATE CHANGE



ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE 
PERCEPCIÓN

Best way to start fighting climate change

Forma de vida
54%

Legislación
35%

Nuevas 
tecnologías

11%

New 
technologies

11%

Regulations
35%

Way of life
54%

BLOCK IV | REDUCE THE EFFECTS OF CLIMATE CHANGE



ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE 
PERCEPCIÓN

How much trust do you have in the information on climate 
change provided by the following groups?

3%

54%

1%
5%

2%

27%

39%

22%

38%

7%

47%

25%

43%
45%

55%

5%

52%

38%

51%

19%

9%

20%

3%

40%

10%

21%

10%
7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Administración
autonómica

Científicos Empresarios Ayuntamientos Medios de
comunicación

Grupos
ecologistas

Educadores
ambientales

Mucha confianza Bastante confianza Poca confianza Ninguna confianza

BLOCK V | INFORMATION ON CLIMATE CHANGE

Regional 
government

Scientifics Entrepreneur City councils Communication 
media

Ecologists Environmental 
educators

Strongly reliable Quite reliable Little reliable No realiable



Find out citizens perceptions of climate change.
Citizen participatory tool.
Collect citizen suggestions to improve the 
measures to be implemented in the strategy.
Initial steps to deliver the Strategy of Climate 
Change.

Key points
Survey to citizens

Citizenshi
p as a key 
element 

of climate 
action

Adaptation 
capacity

Climate 
neutrality

Integration, 
Digitalization 

and 
innovation

Pillars



www.ideva.es
@ideva_agencia
ideva.agencia
IdeVa
IdeVa

Agencia de Innovación y  Desarrollo 
Económico

Ayuntamiento de Valladolid
Tel: 983 247 401

valladolidmision@ava.es
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